

解开半生谜团 十年寻亲路一朝获圆满

从小知道自己是被抱养的，但亲生父母在哪里？为何又要送走自己？这对于河北的王福芹而言，是她65年的人生岁月中一直苦苦寻找的答案。退休后的10年岁月中，她无数次踏上江南土地，终于在今年9月，她找到了真相——自己是江阴人并见到了亲人。



全家人共话离别情。(受访者供图)

从何而来？半生谜团待解

9日下午，当王福芹乘坐的高铁停在无锡东站的时候，“宝贝回家”的志愿者早已在这里等候。“好激动，盼望了65年，终于回家了。”落地的那一刻，王福芹脸上有志忑，更有释然。得知找到亲人的消息，她几天都没有睡好觉，幸福来得太突然，恍如梦中。她甚至在自己的微信上标注了“幸福美满”几个字，想和朋友们一起分享自己的喜悦心情。

“我从小就知道自己是被抱养的。”王福芹回忆，她随养父养母生活在河北邯郸。小时候，她发现自家户口本上的成员写法与众不同，写的是养女王福芹。后来，同学的家长告诉她，那是因为她被抱养的，她的亲生父母可能是上海那边的。

这件事，她不敢问养父母，一直埋在心里，毕竟他们拉扯自己长大不易，怕他们伤心。2013年，王福芹退休了，那时养父也已去世。她怕自己的身世再也无从查询，就小心地问了养母。“她说我是路边捡来的，再问，就说自己也记不得是从哪个城市抱养的。”王福芹说，养母不愿透露太多，那是怕失去她。她的养父是工人，养母则是家庭妇女，家境不算富裕，但确实尽了自己最大的努力，把她抚养成人。

打那以后，毫无头绪的她就开始了寻亲之路。养母去世后，她加快了寻亲步伐，多次来过无锡、江阴、宜兴、上海等地，加了无数个寻亲群。抽过好几次血，进入了多个基因库，查阅过多地的孤儿档案。南方的寻亲会、扫村入户的寻亲，她也时常到场。“好多寻亲组织都帮我找过家人。”王福芹说。

志愿者们多地走访，终于在今年8月底，帮她找到了江阴夏港的亲人。“夏港老宅9月15日就要动迁了。”王福芹说，听到家人们的消息，她赶紧订了火车票，看一眼自己出生的地方。



王福芹(左三)一行在无锡东站合影。(黄孝萍 摄)

无奈送出，家人时刻思念她

“王福芹是我姑姑，村上的人都说，她眉眼透着我们家人的模样。”徐华萍是夏港胡桥村徐家埭人，她的父亲是王福芹的哥哥。

“送走这个姑姑是件无奈的事。”徐华萍表示，爷爷40多岁就去世了，奶奶独自拉扯着几个孩子活到89岁，在2016年去世。奶奶生前常说，想找回这个女儿。1958年，王福芹出生，她上面已有两个哥哥、一个姐姐，再加上经济困难，家人们商量了一下，王福芹的父亲把孩子送到街上的一个肉摊前，自己躲在一边，看看有没有好心人收留。看到摊主抱走了孩子，他也一路跟着，眼睁睁看着孩子最后被送到了育婴堂，他哭着回了家。这个女儿，他们一直放在心上。生活好转后，看到路边张贴的寻亲信息，只要寻亲者是个女孩，就

会仔细端详半天。前些年，还有人真的来认亲。有个姑娘头上有个发旋，王福芹的母亲摇头说不是，后来还有个姑娘过来，也没认成。

这次，王福芹做了基因检测后，显示和常州某位人士是三代表亲。几经波折，这个亲戚说，他的老家是江阴夏港的，“宝贝回家”的志愿者请夏港胡桥村的村委书记林求红转发了这条寻亲信息。知情人看到后，告诉徐华萍寻亲者长得像她家送走的姑姑。徐华萍迅速和“宝贝回家”的志愿者联系，发现各方面的信息都对得上，双方又通过DNA比对，发现就是一家人。

王福芹被送走后，她的姐姐不到20岁去世了，家中后来又添了一个妹妹和一个弟弟。但王福芹的母亲从来没忘记过这个女儿，常常念叨，“如果不是穷，不会送走她。”

同是孤儿，一起见证幸福时刻

9日，在夏港胡桥村，红地毯一路铺开，礼炮、鲜花、水果备齐，“徐家大院欢迎妹妹回家”的横幅也挂了起来。在现场，王福芹忍不住流下眼泪，和妹妹等家人抱成一团。一家人共同举杯庆贺，吃团圆饭、话别离情。

“养父母都不在了，我家先生也去世了。”王福芹说，她平时一个人生活，女儿和女婿生活还不错，第三代也考上了大学。这次因为行程匆忙，全家人下次会一起回江阴认祖归宗。

基因检测技术的发展让“亲人定位”更精准，志愿者的努力同样不可或缺。“宝贝回家”华东党支部的寻亲志愿团队多次走访当地村民，不怕挫折，几次线索断掉却并没有放弃。当地村委在群里转发，加上知情好心人的

点拨，终于帮王福芹找到了亲人。王福芹说，自己是幸运的，65年后，见到了亲人。这一环又一环，缺了哪一环都不行。

这次，陪同王福芹来江阴的，除了她的同样是被抱养的哥哥外，还有三位寻亲者。1957年(不确定)出生的郭秀珍是从江阴被抱养的，生活在河北邯郸；王喜明，生活在河南安阳，也是1958年左右从无锡被抱养的；河南来的李来昌大概出生在1960年，目前基因检测显示祖籍在扬州一带，他的右耳边有个黄豆大的肉疙瘩，头发自然卷，左右脚小拇指没有指甲盖。他们陪伴王福芹来江阴，见证这个幸福时刻，也希望自己能沾上一份幸运，早日找到自己的亲人。

(晚报记者 黄孝萍)

上班第一天 就遇到意外 中年男子砸墙 忽遇倒塌受重伤

本报讯 家里上有老，下有小，原本想换份工作多赚点钱，哪知上班第一天就遇到了意外。今年43岁的张学伟没想到，一面倒塌的墙壁差点要了自己性命。治疗一年多仍在病床上躺着不能动，家人为他筹钱治病借遍亲友，已走到山穷水尽。日前，“福彩·爱基金”在接到求助后，为他送上1万元治病款。

在医院的病床上，还在输血的张学伟显得非常虚弱。因为刚缝合好气管，说话也很吃力。他做完第4次手术，拔掉了胃管，可以摆脱营养液吃点东西了。回想起2022年8月18日的一幕，仿佛就像梦魇一样。

“以前做过装修。”张学伟表示，当天是第一天上上班，他的任务是将一家宾馆里的隔断墙砸去重装。墙壁是砖墙，时间也比较久，张学伟说，事发时都懵了，不知道那面墙为什么会压了下来，他的半边身子都被埋在了里面。“幸亏当时戴了安全帽，不然脑袋也会受到重创。”张学伟说，他拼尽全力喊“救命”，唤来了隔壁房间的工友，拨打120将他送入医院。

结肠、肠系血管破裂，脾脏、肺等挫伤，身上多处骨折，张学伟腿上植入了钢板，而内脏器官的损伤更是糟心，一连动了多次手术。再过段时间，张学伟还有次手术，但缺钱支付手术费是个大问题。

张学伟是徐州农村人，父母都已70多岁，身体也不太好。妻子没有工作，大女儿今年刚考上大学，家里没钱，办理了助学贷款去上学，小儿子今年上初三。他是家中唯一的劳动力。“都是农村人，拿不出多少钱。”张学伟的父亲说，家里已经借了20多万元，不知道啥时能还上，再去借钱也不现实。

“他前几天一直痛得白天晚上都睡不着，说想要跳楼。”张学伟邻床的病友们也很同情他。他们看到张学伟的父亲没有任何配菜，就只买两个馒头撑一天，也都纷纷叹息。在接到张家父子的求助后，“福彩·爱基金”特意派出爱心大使，给张学伟送去1万元治病款，助力他顺利完成第5次手术。(小黄)

